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. o © . scolaire: laire:
scolaire: chumas an scolaire: . : . o a1 . e 3 scolaire
© A1 nanosanna imeachta agus na coincheapa buntsacha § A.7 ciall a bhaint as fadhb airithe agus, mas ga, plé le cas go matamaiticiuil § A1 tuairimi né réitis mhatamaiticidla A13 - . N
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s |2 cuimhne agus a thuiscint £ bhealai éagsula, lena n-airitear: | 2 laistigh de shnaitheanna E codanna solaimhsithe agus/né i a shimplid tri Usaid a bhaint as foshuiomhanna cui ) chasanna sonracha g chosaint, a torthai a léirmhinid, a
o A.2 nagnasanna a bhaineann le gach snaithe a chur i ] go huimhriuil, go hailgéabrach, S agus idir snaitheanna < . . o . . . 2 Lo o £ concluidi @a mhiniu, agus teanga
S bhridhr go cruinn, go haifeashiach. agus go cui - go grafach, go fisicidil, | bhfocail: Z S A.9  aréiteach ar fhadhb a léirmhinit i gcomhthéacs na ceiste bunaidh 5 A12 fnrﬁg,lg:%g%%?ufaru;hé’hﬁ'tiu agus a 3 agus nodaireacht na matamaitice
0 A3 . ; ; . . . agus na léirithe sin a Iéirmhiniu, A.6  naisc a dhéanamh idir an 9 A0 inG a dhé h sitigh fheideartha & il fhadhb. | sirit . ' mh a usaid chun smaointe
.3. aaithint gurb ionann cothroime agus coibhneas ina bhfuil a anailisiti agus a chur | mhatamaitic aqus an = . measunu a dhéanamh ar réitigh fhéideartha éagsula ar fhadhb, lena n-airitear measunu a ) 5 eas matamaiticitila a chur in il go
an luach céanna ag dha shlonn mhatamaiticidla "d? héil fiorshaol 9 o dhéanamh ar réasuntacht na réiteach, agus fiosri a dhéanamh maidir le feabhsuchain agus/né o beacht
N /l gcomparaid lena cheile /l J\ lorshao /l J\ srianta féideartha ar na réitigh (mas ann) /l 3 A J\ f
An snaithe ‘Uimhreas’ I An snaithe ‘Céimseata agus triantanacht’ I An snaithe ‘Ailgéabar agus feidhmeanna’ An snaithe ‘Staitistici agus déchulacht’
Ba chéir go mbeadh sé ar chumas an scolaire: Ba choir go mbeadh sé ar chumas an scolaire: [ Ba choir go mbeadh sé ar chumas an scolaire: Ba chdir go mbeadh sé ar chumas an scolaire:

CT.1 aonaid tomhais agus ama a riomh, a Iéirmhiniu, agus a chur i bhfeidhm

AF.1 imscradu a dhéanamh ar phatriin agus ar choibhneasa (lineacha, cearnacha, dubailt agus méadu faoi
thri) in uimhreas, i bpatriin spasula agus i bhfeiniméin an fhiorshaoil lena mbaineann athrd ionas gur
féidir leis:

SD.1 imscradu a dhéanamh ar thorthai turgnamh ionas gur féidir leis:

U.1  imscradu a dhéanamh ar Iéiriu uimhreacha agus oibriochtai uimhriochtula

. Rt a. spas samplach a chruthu le haghaidh turgnaimh ar bhealach cérasach, lena
ionas gur féidir leis:

n-airitear léaraidi crainn do theagmhais leantacha agus tablai dha bhealach do
theagmhais neamhspleacha

CT.2 imscrudu a dhéanamh ar chruthanna déthoiseacha agus ar sholaid
trithoiseacha ionas gur féidir leis:

a. léiriu a dhéanamh ar na hoibriochtai a seo a leanus le suimiu, deald, iolrt agus o ) o a. na patrdin agus na coibhneasa sin a léiriu i dtablai agus i ngraif
roinnt in N, Z, agus Q tri Gsaid a bhaint as samhlacha lena n-airitear an uimhirline, a. léaraidi scalaithe a tharraingt agus a Iéirmhiniu

. ! g AR b. bunphrionsabal an chomhairimh a Usaid chun fadhbanna barantula a réiteach
briseadh sios, agus carnadh grupai ata ar céimhéid b

b. slonn ginearalaithe a chruthu le haghaidh patruin lineacha agus chearnacha i bhfocail agus i sloinn
. eangacha solad dronuilleogach, priosmai (bunanna polaganacha), sorcéiri a ailgéabracha agus tiontu go héasca idir gach léiriu
b. na hoibriochtai a bhaineann le suimid, deald, iolri agus roinnt seo a leanus a tharraingt agus a léirmhinid
dhéanamh agus tuiscint a fhail ar an gcaidreamh ata idir na hoibriochtai sin agus na
hairionna: (c6mhalartach, comhthiomsaitheach agus daileach) in N, Z, agus Q agus

in R\Q, lena n-airitear oibriu ar shurdai

c. catagoirit a dhéanamh ar phatrdin mar lineach, neamhlineach, cearnach, agus easpoénantuil (dubailt
c. riomh a dhéanamh ar imline agus ar achar na bhfioracha planacha ina bhfuil agus méadu faoi thri) tri Usaid a bhaint as a saintréithe mar ata siad sna léirithe éagsula
meascan de dhioscai, de thriantdin agus de dhronuilleoga, lena n-airitear

oibriochtai abhartha lena mbaineann pi

c. fiosrt a dhéanamh ar uimhreacha a scriobhtar mar a° (i bhfoirm séan) ionas gur d

AF.2 imscrudu a dhéanamh ar chasanna ina seasann litreacha do chainniochtai ata athraitheach ionas gur
féidir leis:

. riomh a dhéanamh ar thoirt solad dronuilleogach, sorcéiri, priosmai It
féidir leis:

triantanacha, sféar, agus meascan diobh sin, lena n-airitear oibriochtai
l. aistrit go solubtha idir slanuimhreacha agus uimhreacha a léiritear i bhfoirm abhartha lena mbaineann pi
sean e. riomh a dhéanamh ar achar dromchla agus ar achar dromchla chuair (de réir
ll. ginearaluithe a Usaid agus a chur i bhfeidhm amhail a® a® = a **9; (a®)/(a%) = a"¢; mar is cui) solad dronuilleogach, sorcdiri, priosmai triantanacha, sféar, agus
(@”)¥=2a";agus n"?=+n,doa e Z,agus p, q, p—q, \n € N meascan diobh sin
agus doa,b,Vn e R,agus p, q € Q

a. sloinn ina seasann litreacha d’'uimhreacha a chruthu agus a Iéirmhiniu

b. luach na slonn a fhail nuair a thugtar luach na n-athrég
c. Usaid a bhaint as coincheap na cothroime chun cothromdidi a chruthu agus a léirmhiniu ) SD.2 imscridu a dhéanamh ar theagmhais randamacha ionas gur féidir leis:

a. a léiriu go dtuigeann sé gurb ionann déchulacht agus tomhas ar scala 0-1 maidir
leis an seans go dtarléidh teagmhas (lena n-airitear gnath-theagmhas)

lll. na ginearaluithe a leanas a Gsaid agus a chur i bhfeidhm: a’=1; a ?= %aP
=(Wa)®;a"=1/(a"); (ab)’=a'b"; agus (a/b)'= (a")/(b"),doa, b e R;p, q € Z;
agusr e Q CT.3 imscrudu a dhéanamh ar choincheap an chruthunais trina phlé le céimseata

ionas gur féidir leis:

AF.3 na hairionna a ghabhann le fachtéiri agus oibriochtai uimhriochtula a Usaid chun sloinn choi
bhéiseacha a chruthu ionas gur féidir leis straitéisi cui a fhorbairt agus a Usaid ar mhaithe le:

b. an prionsabal a leanas a Usaid — i gcas fothorthai comhdhealraitheacha, tugtar
dochulacht teagmhais le lion na dtorthai is diol spéise arna roinnt ar lion iomlan
na dtorthai

c. Usaid a bhaint as miniciocht choibhneasta mar mheastachan ar dhéchulacht
teagmhais, nuair a thugtar sonrai turgnamhacha, agus a aithint go bhfaightear
meastachain nios fearr ar an dochulacht theoiricitil de réir a chéile, go

a. suimiu, dealu agus simpliu a dhéanamh orthu seo:
IV. ginearald a dhéanamh ar choibhneasa uimhriula lena mbaineann oibriochtai a
bhfuil baint ag uimhreacha a scriobhtar i bhfoirm séan leo a. tabhairt faoi na tégalacha 1 go 15 in Céimseata do Mhatamaitic lar-bhunscoile . o, , . . L
V. Usaid cheart a bhaint as ord na n-oibriochtai uimhriochtula agus séan lena (na tégalacha 3 agus 7 ag an ardleibhéal amhain) Il sloinn chearnacha i gcas athrég amhain le comhéifeachtai in Z
n-airitear usaid na ldibini

I. sloinn lineacha i gcas athrég amhain né nios moé le comhéifeachtai in Q

b. na coincheapa, na haicsiomai, na teoirimi, na hatorthai agus na coinbhéartai a lll. sloinn san fhoirm a / (bx + c), ait a bhfuil a,b,c € Z ginearalta, ach lion na n-uaireanta a athdhéantar turgnamh a mhéadu

d. riomh agus léirmhinit a dhéanamh ar fhachtoiri (lena n-airitear an fachtoir coiteann shonraitear in Céimseata do Mhatamaitic lar-bhunscoile (rannan 9 le haghaidh b. iolrd a dhéanamh ar shioinn san fhoirm:

is airde), iolraithe (lena n-airitear an t-iolrai coiteann is 1), agus uimhreacha priomha an ghnathleibhéil agus rannan 10 le haghaidh an ardleibhéil) a thabhairt ) )

Lo e y . _— . chun cuimhne agus a Usaid I.a (bx + cy + d); a (bx” + cx + d); agus ax (bx” + cx + d), it a bhfuila, b, c,d € Z

e. freagrai uimhritla a chur i lathair de réir na céime cruinnis a shonraitear, mar o ]

shampla, ceart go dti an céad is gaire, go dti dha ionad dheachulacha, n6 go dti tri I. nahaicsiomai 1, 2, 3, 4 agus 5 Il. (ax + b) (cx + d) agus (ax + b) (cx* + dx + e), it a bhfuila, b, c,d, e € Z

fhigidr bhuntsacha Il. nateoirimi 1,2,3,4,5,86,9,10, 13, 14, 15 agus 11, 12, 19, agus c. sloinn chearnacha agus chiubacha a roinnt ar shloinn lineacha, i gcas ina bhfuil na comhéifeachtai
f. an uimhir p a thiontu, ina foirm dheachulach, de réir na foirme a x 10", it ar bhfuil 1< cqlnbhéartal' cui, lena n-airitear oibriochtai abhartha lena mbaineann uile ina slanuimhreacha agus nach bhfuil aon fhuilleach ann

a<10.neZ pecQagusp2iagus0<p<t fréamhacha cearnacha d. tiontu go solubtha idir foirm fhachtéirithe agus foirm leathnaithe na slonn ailgéabrach san fhoirm:

lll. na hatorthai 3, 4 agus 1, 2, 5 agus coinbhéartai cui |. axy, it a bhfuil a € Z

c. natéarmai a leanas a Usaid agus a mhiniu: teoirim, cruthinas, aicsiom,

, . . o o , N . atoradh, coinbhéarta, agus is intuigthe as II. axy + byz, ait a bhfuil a, b € Z
U.2 imscrudu a dhéanamh ar léirithe coibhéiseacha ar uimhreacha céimheasta ionas . .
gur féidir leis: d. cruthGnais na dtairiscinti céimseatula a chruth agus Iéirmheas a dhéanamh lll. sx —ty + tx — sy, ait a bhfuil s, t € Z
orthu

a. tiontd go soltibtha idir codain, deachulacha, agus céatadain IV. dx? + bx; x*+ bx + c; agus ax? + bx + ¢, ait a bhfuilb,c,d e Zagusa e N SD.3 tabhairt faoi imscrudu staitistiuil lena n-airitear an cumas chun an méid

.. .. L. o e. tuiscint a léirit ar chruthdnais theoirimi 1, 2, 3, 4, 5, 6, 9, 10, 14, 15, agus 13, V. xPe 22 2.2 _ 22 aita bhidil a. b c 7 seo a leanas a dhéanamh:
b. céimheas agus comhréireacht a Usaid agus a thuiscint 19; agus atorthai 3, 4, agus 1, 2, 5 (ni scrudaitear cruthunais fhoirmitla -X'—a agusa x —Db'y,altabhiula, b e a. ceist staitistitil a chruthu
c¢. fadhbanna a bhaineann le hairgead a réiteach, lena n-airitear iad sitd a bhaineann le billi, iomlana)

b. modh (chun sonrai neamhlaofa ionadaiocha a chruthi agus/né a fhail) a

L o o o o . ) ) phleanail agus a chur i bhfeidhm, agus na sonrai sin a chur i lathair i dtabla
AF.4 straitéisi oiriinacha (graif, uimhreacha, ailgéabar, triail agus feabhsuchan, ag obair droim ar ais) a miniciochta

roghnu agus a usaid chun réitigh a fhail orthu seo:

CBL, brabus n¢ caillteanas, % brabuis né caillteanais (ar an mbunpraghas), bunpraghas,
praghas diola, us iolraithe ar feadh tréimhse nach moé na 3 bliana, cain ioncaim (rata
caighdeanach amhain), glanpha (lena n-airitear asbhainti eile de mhéideanna sonraithe),
riomhanna agus breithiunais luach ar airgead, marcail suas (brabus mar % den bhun-
praghas), corrlach (brabus mar % den phraghas diola), us iolraithe, cain ioncaim
agus glanpha (lena n-airitear asbhainti eile)

CT.4 cdéimheasa triantanacha (sin, cos, agus tan, a shainmhinitear i dtéarmai c. sonrai a rangu (catagoireach, uimhriil)
triantain dhronuilleacha) agus a n-inbhéartaithe a mheas agus a Usaid, ina a. cothromoidi lineacha i gcas athrég amhain le comhéifeachtai in Q agus réitigh in Z né in Q
bhfuil uillinneacha idir 0° agus 90° ag luachanna slanuimhreach agus i

bhfoirm dheachulach

d. léirithe grafacha cui ar shonrai aonathraideacha a roghnu, a tharraingt agus a
b. cothroméidi cearnacha i gcas athrog amhain le comhéifeachtai agus réitigh in Z né comhéifeachtain in Q léirmhinid, lena n-airitear pichairteacha, barrachairteacha, |éaraidi line,

agus réitigh in R histeagraim (eatraimh chothroma), Iéaraidi gais is duilli in ord, agus léaraidi
gais is duilli cul le cul in ord

U.3 imscradu a dhéanamh ar chasanna lena mbaineann comhréireacht ionas gur féidir leis:

c. cothromdidi lineacha comhuaineacha i gcas dha athrog le comhéifeachtai agus réitigh in Z né in Q L ) i . i L )
a. dearbhchomparaid agus comparaid choibhneasta a usaid nuair is cui d. éadoth i 1i ha i acas athrs ha o ) <k acair réitiah & ghrafadh e. sta|t|st|gll’lach0|mhre cmha ro%hndu, ahrlomh agus ﬁ Iel(;mhlﬂlu e(z)rI mha|‘t:|r;1eI le curh
. . . .. P Py . . eagothromolal lineacha | gcas atnrog amhnain san rtnoirm g(x , agus na tacair reitigh a ghraraan ar an sios a dhéanamh ar ghnéithe de shonrai aonathraideacha. Claona arnach:
b. fadhbanna a bhaineann le comhréireacht a réiteach lena n-airitear iad sitid a bhaineann le CT.5 imscridu a dhéanamh ar airionna pointi, linte agus mirlinte sa phlana uimhirline do x € N. Z. aqus R mean (daileadh miniciochta arapailte san aireamh). airmhean. modh
L comhsho airgeadra agus iad siid a bhfuil meanluas, fad, agus am ag baint leo comhordanaideach ionas gur féidir leis: 489 Z Inathra(itheacht: raon grap ) ’ '

a. an méid seo a leanas a fhail agus a léirmhiniu: fad, larphointe, fana, pointe

: (o2 [O P f. measunu a dhéanamh ar a éifeachtai ata Iéirithe grafacha éagsula agus
trasnaithe, agus fanai linte comhthreomhara agus linte ingearacha

AF.5 cothromoidi cearnacha a chruthu nuair a thugtar fréamhacha slanuimhreach At
sonrai a léiriu

U.4 patrdin uimhridla a anailisit ar bhealai éagsula, lena n-airitear tablai agus graif a

dhéanamh amach, agus leandint ar aghaidh leis na patrdin sin b. graif a tharraingt de mhirlinte agus na graif sin a Iéirmhinit i gcomhthéacs, lena

n-airitear plé a dhéanamh ar an rata athraithe (fana) agus an y-idirline AF.6 an coibhneas idir oibriochtai agus tuiscint ar ord na n-oibriochtai, lena n-airitear Idibini agus
c. cothromaid line a fhail agus a léirmhinia agus an fhoirm y = mx + c; easponaint, a chur i bhfeidhm chun abhar foirmle a athrd

y —y1=m(x — X4 ); agus ax + by + ¢ =0 (le haghaidh a, b, ¢, m, x; y; € Q); i shonrai
gceist; lena n-airitear an fhana, an y-idirline agus pointi eile ar an line a fhail AF.7 imscridd a dhéanamh ar fheidhmeanna ionas gur féidir leis:

a. a léiriu go dtuigeann sé choincheap na feidhme

g. plé a dhéanamh ar mhithuiscinti agus ar mhi-usaidi i dtaca le staitistici

h. plé a dhéanamh ar na toimhdi agus na srianta a bhaineann leis na concluidi a

U.5 fiosri a dhéanamh ar choincheap an tacair ionas gur féidir leis: dtagtar orthu 6 shonrai samplacha né é achoimri grafacha/uimhridla ar

a. tuiscint a fhail ar choincheap an tacair mar bhailiichan dea-shainithe ball, agus a thuiscint
gurb ionann cothroime tacar agus coibhneas ina bhfuil na baill chéanna ag dha thacar

b. tacair a shainmhiniu tri na baill ata iontu a liostu, i gcas tacair chriochta (lena n-airitear i

léaraid Venn dha thacar n6 3 thacar, né tri rialacha a chruthu lena sainmhinitear iad . e, . . . .,
b. feidhmeanna a léiril agus a léirmhiniu ar bhealai éagsula — go grafach (do x € N, Z, agus R,

[feidhmeanna leaninacha amhain], de réir mar is cui), go léaraideach, i bhfocail, agus go hailgéabrach —
tri leas a bhaint as teanga agus nodaireacht na bhfeidhmeanna (fearann, raon, comhfhearann, f(x) =, f :x
— , agus y =) (ta tarraingt ghraf na feidhme nuair a thugtar an slonn ailgéabrach teoranta d’fheidhmeanna

c. téarmaiocht agus nodaireacht oiriunach tacar a usaid agus a thuiscint, lena n-airitear
tacar neamhnitheach, @, fo-thacar, <, comhlanu, uilethacar, ball , bunuimhir, #,
idirmhir, N, aontas, v, difriocht dha thacar, \, N, Z, Q, R, agus R\Q i h it " R

d. tabhairt faoi na hoibriochtai a bhaineann le hidirmhir agus aontas ar dha thacar agus ar a. 'Om?,a po!m_l atgus nlthtehfa0| _a|sttr|u, siméadracht larnach, siméadracht aiseach agus ineacha agus dihel r’ne’a.mna cearnac”a.l ag an ngna e!. ’ea ) ’ B o
thri thacar, difriocht dha thacar, agus comhlanu, lena n-airitear Gsaid na lGibini chun ord rothit a aithint agus a tharraing c. modhanna grafacha a Usaid chun gar-réitigh ar chothromaidi ar nds f(x) = g(x) a fhail agus a léirmhinit
na n-oibriochtai a shainmhinit b. aiseanna na siméadrachta i gcruthanna a tharraingt chomh maith le garthacair réitigh éagothromaidi ar nés f(x) < g(x)

e. a fhail amach an bhfuil oibriochtai tacair na hidirmhire, an aontais, agus na d. naisc a dhéanamh idir cruth graif agus scéal feiniméin, lena n-airitear uasphointi agus iosphointi a aithint

difriochta comhalartach agus/né comhthiomsaitheach A A agus a léirmhiniu /

CT.6 imscradu a dhéanamh ar an claocluithe ar nithe simpli ionas gur féidir leis:




